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— У пер шым квар та ле бя гу ча га го да мы 

су тык ну лі ся з да стат ко ва сур' ёз най сі ту а цы-

яй: у сту дзе ні ў вы ні ку па дзен ня з вы шы ні 

за гі нуў бу даў нік, у лю тым два ра бот ні кі ма лых 

прад пры ем стваў без ве да мас най пад па рад-

ка ва нас ці атры ма лі смя рот ныя ўда ры элект-

рыч ным то кам, — адзначыла яна. — Та му мы 

па за пла на ва вы ра шы лі пра вес ці вы яз ное па-

ся джэн не ка мі сіі па пра фі лак ты цы вы твор ча га 

траў ма тыз му пры Мін гар вы кан ка ме. Ра бо та па 

вы яў лен ні і ўста ра нен ні па тэн цы яль ных пра-

фе сій ных ры зык дае ста ноў чы эфект толь кі 

та ды, ка лі пра соч ва ец ца аса біс тая за ці каў-

ле насць кож на га — ад ра да во га ра бот ні ка 

да кі раў ні ка са ма га вы со ка га ран гу. З улі кам 

знач на га ўплы ву на па каз чы кі траў ма тыз му 

так зва на га ча ла ве ча га фак та ру нам не аб ход-

на па ста віць за да чы кі раў ні кам і вы пра ца ваць 

пла ны ра бо ты, якія да зво лі лі б не да пус ціць 

на пра ця гу го да рос ту ня шчас ных вы пад каў 

на вы твор час ці. Так, па вы ні ках ра бо ты за 

пер шы квар тал 2024 го да, па ўсіх па каз чы ках 

ад зна ча ец ца зні жэн не ўзроў ню вы твор ча га 

траў ма тыз му. Ды на мі ка ста ноў чая, ад нак па-

куль лю дзі гі нуць і атрым лі ва юць траў мы, су-

па кой вац ца і рас слаб ляц ца нель га.

Як па ве да мі ла на чаль нік Мінск ага га рад-

ско га ўпраў лен ня Дэ парт амен та дзяр жаў-

най ін спек цыі пра цы Мі ніс тэр ства пра цы і 

са цы яль най аба ро ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

На дзея КАЗ ЛОЎ СКАЯ, за сту дзень — са ка-

вік 2024 го да ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе-

ры я дам 2023-га агуль ны ўзро вень вы твор ча га 

траў ма тыз му ў Мін ску зні зіў ся на 27 % (з 74 да 

54 траў мі ра ва ных). На 25 % змен шыў ся па каз-

чык па за гі ну лых ра бот ні ках (з 4 да 3) і на 37,8 % 

ска ра ці ла ся коль касць цяж кіх траў маў (з 37 да 

23 ад па вед на).

— Ад нак пры дэ та лё вым ана лі зе аб ста він і 

пры чын траў ма тыз му вы кры ва юц ца сур' ёз ныя 

праб ле мы і не да пра цоў кі як з бо ку най маль ні-

каў, так і ра бот ні каў. Не аб ход на ўдас ка наль-

ваць ка ар ды на цыю дзей нас ці за вы ка нан нем 

за ка на даў ства аб ахо ве пра цы. Па тра бу ец ца 

рас пра цоў ка спе цы яль ных пра фі лак тыч ных ме-

ра пры ем стваў, а так са ма сіс тэм ны кант роль за 

хо дам іх вы ка нан ня як у ар га ні за цы ях, так і ў 

ад мі ніст ра цы ях ра ё наў, — ад зна чы ла На дзея 

Каз лоў ская.

У ар га ні за цы ях ка му наль най фор мы ўлас-

нас ці сё ле та за тры ме ся цы ад бы ло ся дзе вяць 

ня шчас ных вы пад каў з цяж кім зы хо дам, у тым 

лі ку адзін гру па вы з дву ма па цяр пе лы мі (за 

ана ла гіч ны пе ры яд 2023-га за фік са ва на толь кі 

ча ты ры ня шчас ныя вы пад кі). З трох смя рот ных 

вы пад каў адзін ра бот нік за гі нуў на бу даў ні чай 

пля цоў цы і тры бы лі цяж ка траў мі ра ва ны (ле-

тась за ана ла гіч ны пе ры яд за гі ну лі два ча ла ве кі 

і во сем цяж ка траў мі ра ва ны).

Пры гэ тым сё ле та ў ста лі цы зні зіў ся па каз чык 

па коль кас ці ра бот ні каў, якія атры ма лі траў мы ў 

вы ні ку ДТЗ — іх бы ло два, пры чым яны цяж ка 

траў мі ра ва ны, за ана ла гіч ны пе ры яд 2023 го да 

ў ДТЗ па цяр пе лі ча ты ры ра бот ні кі, з іх адзін за-

гі нуў і тры бы лі цяж ка траў мі ра ва ны.

Ак ту аль най за ста ец ца і праб ле ма п'ян ства 

на вы твор час ці. За пер шы квар тал утрая па вя-

лі чы ла ся коль касць за гі ну лых ра бот ні каў, якія 

зна хо дзі лі ся ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня 

(з 1 да 3 ча ла век). У су вя зі з гэ тым раз гля да юц-

ца пы тан ні па вы шэн ня эфек тыў нас ці пра фі лак-

ты кі п'ян ства і ал ка га ліз му.

У пры ват нас ці, пра па на ва на пра фі лак тыч ныя 

ме ры па ба раць бе з п'ян ствам на вы твор час ці 

пра ду гледж ваць за га дзя пры рас пра цоў цы па-

ла жэн няў аб прэ мі ра ван ні, пра ві лаў унут ра на га 

пра цоў на га рас па рад ку, служ бо вых аба вяз каў, 

ка лек тыў ных да га во раў, а так са ма ін шых ла-

каль ных пра ва вых ак таў. Ка лі ра бот нік бу дзе 

дак лад на ве даць, што яго з'яў лен не на ра бо це 

ў не цвя ро зым вы гля дзе ад ра зу ж бу дзе за ўва-

жа на служ бо вы мі асо ба мі, то та кіх дзе ян няў 

ён не зро біць і вы пад кі траў ма тыз му бу дуць 

адзін ка выя.

За тры ме ся цы ма біль ныя гру пы па пы тан нях 

ахо вы пра цы Мін гар вы кан ка ма і ад мі ніст ра цый 

ра ё наў пра вя лі 195 аб сле да ван няў, пад час якіх 

вы яві лі звыш 2,4 ты ся чы па ру шэн няў за ка на даў-

ства аб ахо ве пра цы. Ад мыс ло вую ўва гу ад да-

ва лі ар га ні за цы ям, у якіх ад бы лі ся ня шчас ныя 

вы пад кі на вы твор час ці.

На па ся джэн ні так са ма бы лі за слу ха ны прад-

стаў ні кі на гляд ных ор га наў і кі раў ні кі прад пры-

ем стваў, на якіх ад бы лі ся тра ге дыі і да пу шча ны 

шмат лі кія па ру шэн ні норм ахо вы пра цы.

— Пад час дру го га квар та ла не аб ход на сур' ёз-

на пра ве рыць тыя па мяш кан ні, якія дзяр жаў ныя 

прад пры ем ствы зда юць у арэн ду суб' ек там гас па-

да ран ня, што зай ма юц ца вы твор чай дзей нас цю. 

Пра ве рыць трэ ба ма са ва, ва ўсіх ра ё нах го ра да. 

Арэн да даў цы па він ны ве даць, што ад бы ва ец ца на 

зда дзе ных у арэн ду пло шчах — не да пу шчаль на, 

ка лі там гі нуць лю дзі. За ха ван не жыц ця і зда-

роўя гра ма дзян у пра цэ се пра цоў най дзей нас-

ці — пры яры тэт дзяр жаў най па лі ты кі ў сфе ры 

ахо вы пра цы. Кі раў ні кам усіх уз роў няў су мес на 

з праф са юза мі важ на за бяс пе чыць сіс тэ ма тыч-

ны кант роль за вы ка нан нем норм і пра ві лаў па 

ахо ве пра цы, а ра бот ні кі не па він ны грэ ба ваць 

эле мен тар ны мі па тра ба ван ня мі бяс пе кі, якім яны 

на ву ча ны і пра ін струк та ва ны, — рэ зю ма ва ла 

На дзея Ла за рэ віч.

Але на КРА ВЕЦ.

ЦА НА ХА ЛАТ НАС ЦІ, 
НЯ ЎВА ГІ І П'ЯН СТВА

Тым ча сам

СЯЎ БА ПА ВІН НА БЫЦЬ БЯС ПЕЧ НАЙ
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны звяр тае асаб лі вую ўва гу на ар га ні за цыю ра бо ты 

па ахо ве пра цы пры пра вя дзен ні вя сен няй па сяў ной кам па ніі. Для за бес пя чэн ня бяс печ на га 

вы ка нан ня сель ска гас па дар чых ра бот пра ца даў цы аба вя за ны ажыц ця віць да па чат ку пра вя-

дзен ня ра бот пад рых тоў ку пра цоў ных мес цаў, на якіх бу дуць за ня тыя ра бот ні кі. Пры гэ тым 

за бяс пе чыць бяс пе ку пра цы на ўсіх эта пах.

Пры раз мя шчэн ні пра цоў ных мес цаў па він ны быць уста ноў ле ны не бяс печ ныя зо ны, да якіх 

трэ ба ад нес ці, у тым лі ку, зо ны ра бот сель ска гас па дар чых ма шын. Асаб лі вую ўва гу не аб ход на 

ўдзя ліць бяс печ най экс плу а та цыі і тэх ніч на му ста ну сель ска гас па дар чай тэх ні кі. У гэ тых мэ тах 

пры зна ча юц ца служ бо выя асо бы, ад каз ныя за: спраў ны стан сель ска гас па дар чых ма шын; бяс-

печ ную іх экс плу а та цыю, тэх ніч нае аб слу гоў ван не; вы пуск на лі нію ў спраў ным ста не.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

У той жа час, на прык лад, пра-

па но ва ква тэр у ба зе жыл лё ва-

га пар та ла Realt у па раў на нні з 

па пя рэд нім ме ся цам гэ так жа 

вы рас ла — на 40 %. Та кі знач-

ны рост коль кас ці пра па ноў аб 

про да жы ква тэр звя за ны з тым, 

што ў лю тым не ка то рыя ста ліч-

ныя агенц твы ак тыў на да да ва лі 

знач ную коль касць аб' яў аб про-

да жы ква тэр у асоб ных но ва бу-

доў лях. Но выя ква тэ ры ў таб лі-

цах пра па ноў з'я ві лі ся пе ра важ-

на ў Мас коў скім, Цэнт раль ным і 

Каст рыч ніц кім ра ё нах. Але ка лі 

з раз лі каў вы клю чыць ква тэ ры ў 

но ва бу доў лях, то вы бар на дру-

гас ным рын ку за ме сяц, на ад ва-

рот, ска ра ціў ся на 6 %.

АСНОЎ НЫ ПО ПЫТ 
НА АД НА ПА КА ЁЎ КІ

Най боль шую пе ра ва гу па куп-

ні кі тра ды цый на ад да ва лі ад на-

па ка ё вым ква тэ рам. Іх до ля ў 

агуль ным лі ку здзе лак скла да ла 

43 %, што кры ху менш, чым у мі-

ну лым ме ся цы. У 32 % вы пад каў 

вы бі ра лі двух па ка ё выя ква тэ ры 

і ў 21 % — трох па ка ё выя.

Пры гэ тым ква тэ ры ў но вых 

га то вых да мах, уве дзе ных у 

экс плу а та цыю ў 2022—2023 га-

дах, куп ля лі ра дзей — у 9 % вы-

пад каў, што на тры пра цэнт ныя 

пунк ты менш, чым у сту дзе ні.

Ся род ра ё наў час цей за ін-

шыя вы бі ра лі Каст рыч ніц кі, 

Цэнт раль ны і Мас коў скі, ра-

дзей — Са вец кі і Ле нін скі. Менш, 

чым у ін шыя ме ся цы, па куп ні кі 

ці ка ві лі ся ква тэ ра мі ў су час ных 

па нэль ных і кар кас ных да мах. 

Час цей вы бі ра лі ты па выя і ста-

рыя па нэль ныя да мы.

ДВА МЕ СЯ ЦЫ 
ЎПЭЎ НЕ НА ГА РОС ТУ

У сту дзе ні ца на квад рат на га 

мет ра ўсіх ві даў ква тэр па вя-

лі чы ла ся на 1 %, а ў лю тым — 

яшчэ на 1,5 %. І гэ та ня дзіў на, 

бо, па вод ле за ко наў эка но мі кі, 

ра зам з рос там по пы ту рас це і 

ся рэд ні кошт пра да дзе ных ква-

тэр у Мін ску. На па ча так са ка-

ві ка ся рэд няя ца на жыл лё ва га 

«квад ра та» вы рас ла да 1451 до-

ла ра за квад рат ны метр, уста на-

віў шы но вы рэ корд за 9 га доў. 

Іс тот на па да ра жэ лі ад на па ка ё-

выя ква тэ ры — плюс 1,8 %.

У за леж нас ці ад коль кас ці па-

ко яў сі ту а цыя бы ла на ступ най 

(плюс ме ды я на аб са лют ных 

кош таў): ад на па ка ё выя ква тэ-

ры: 1561 до лар за квад рат ны 

метр, дзе ся рэд ні кошт уся го 

па мяш кан ня — $53 400; двух-

па ка ё выя ква тэ ры: 1383 до ла ры 

(плюс 1,2 %) — $62 800.

Трох па ка ё выя ква тэ ры так са-

ма да да лі, але знач на менш — 

пры клад на 0,3 % за ме сяц — і 

скла лі 1320 до ла раў ($83 000). 

Мі ні маль ным быў по пыт у лю-

тым толь кі на ча ты рох па ка ё выя 

ква тэ ры, та му гас па да ры та ко-

га жыл ля не ад ва жы лі ся ру хаць 

свой цэн нік, які за стыў на ўзроў ні 

1260 до ла раў за квад рат ны метр 

($90 750).

Цэ ны на жыл лё рас туць ме-

на ві та ў ста лі цы і ў аб лас ных 

цэнт рах на шай кра і ны. Уз ні кае 

слуш нае пы тан не: ча му гэ та ад-

бы ва ец ца ў не са мы ба га ты для 

на сель ніц тва час? Ана лі ты кі, бліз-

кія да рын ку не ру хо мас ці, лі чаць, 

што та кім чы нам вя дзец ца са мае 

бяс печ нае ўкла дан не гро шай. 

Ра ней бы лі ва ры ян ты па на быц ці 

за меж ных каш тоў ных па пер і за-

меж най ва лю ты. На фі нан са вым 

рын ку каш тоў ных па пер сён ня 

прак тыч на ня ма ні я кіх пра па ноў, у 

тым лі ку і ай чын ных кар па ра тыў-

ных аб лі га цый. Не ра ша ец ца ця-

пер больш ба га тая част ка на ша га 

на сель ніц тва ад кла даць до сыць 

вя лі кія су мы ў за меж най ва лю це. 

А жыл лё ме на ві та ў Мін ску — заў-

сё ды лік від ны та вар.

БЕЗ АЗДАБ ЛЕН НЯ — 
ТАН НЕЙ

Ся рэд няя ца на пра па но вы 

за лю ты па ка за ла ад моў ную 

ды на мі ку. У па раў на нні з па пя-

рэд нім ме ся цам яна зні зі ла ся 

на 2,1 % — да 1329 до ла раў за 

квад рат ны метр. Ад бы ло ся гэ та 

ў пер шую чар гу за кошт раз мя-

шчэн ня вя лі кай коль кас ці ад на-

тып ных аб' яў аб про да жы ква тэр 

у асоб ных но ва бу доў лях з больш 

ніз кім кош там, чым у ся рэд нім па 

дру гас ным рын ку.

Па апі са ных вы шэй пры чы нах 

за лю ты мы на зі ра ем зні жэн не 

ся рэд ніх цэн пра па но вы па ўсіх 

ты пах ква тэр, а най боль ш — 

у ад на па ка ё вых (мі нус 3,6 %). 

Да ныя раз лі ча ны з улі кам ква-

тэр у но ва бу доў лях, мно гія з якіх 

не ма юць між па ка ё вых сцен і па 

змоўч ван ні трап ля юць у ка тэ го-

рыю ад на па ка ё вых ква тэр, штуч-

на пры ні жа ю чы ся рэд ні кошт 

квад рат на га мет ра да дзе най 

ка тэ го рыі пры вя лі кіх пло шчах. 

Але та кія но ва бу доў лі без аздаб-

лен ня і шмат ча го яшчэ мож на 

лі чыць дру гас ным жыл лём з вя-

лі кай на цяж кай.

Ка лі зра біць раз лі кі, то, згод-

на з імі, без улі ку но ва бу доў-

ляў ся рэд ні кошт пра па но вы 

квад рат на га мет ра ў лю тым 

2024 го да скла даў 1492 до ла ры 

(плюс 1,1 % за ме сяц). За лю ты 

2024 го да ў боль шас ці мік ра ра ё-

наў го ра да на зі раў ся рост ся рэд-

ніх цэн, знач ней за ўсё цэ ны пра-

па но вы на жыл лё па вя лі чы лі ся 

ў мік ра ра ё нах Ус ход, Сця пян ка 

і Бры ле ві чы.

ЦЭ НА ВЫ РЭ КОРД 
І КОШТ У СУ СЕ ДЗЯЎ

Са мая да ра гая ква тэ ра, на-

бы тая ў лю тым, абы шла ся па-

куп ні ку ў 352 ты ся чы до ла раў 

(або 1625 до ла раў за квад рат-

ны метр) агуль най пло шчай 

216 квад рат ных мет раў. Гэ та 

пя ці па ка ё вая ква тэ ра вя лі ка га 

мет ра жу. Зна хо дзіц ца яна ў эліт-

ным жы лым до ме клуб на га ты пу 

ў пя ці хві лі нах хадзь бы ад пло-

шчы Пе ра мо гі і пар ку Гор ка га на 

ву лі цы За ха ра ва.

Ся род най блі жэй шых буй ных 

га ра доў су сед ніх кра ін у па раў на-

нні з па пя рэд нім ме ся цам кош ты 

ў до ла ра вым эк ві ва лен це вы рас лі 

толь кі ў Вар ша ве — плюс 0,9 %, 

уста на віў шы но вы цэ на вы рэ-

корд (4312 до ла раў за квад рат ны 

метр). У Маск ве і Санкт-Пе цяр-

бур гу цэ ны, на ад ва рот, па ка за лі 

зні жэн не на 2,2 % і 2,8 % ад па вед-

на (2971 і 2197 до ла раў).

На шы ліч бы (1451 до лар) з'яў-

ля юц ца аб са лют ным рэ корд ным 

па каз чы кам, які больш ха рак-

тэр ны для вяс ны і па чат ку ле та, 

але не для са ма га па чат ку го да, 

ка лі лю дзі яшчэ зна хо дзяц ца ў 

рэ жы ме ча кан ня і гля дзяць на 

тое, што бу дзе з кур сам ва лют 

і з сі ту а цы яй на рын ку. Апроч 

асноў най пры вод зяц ца яшчэ 

тры пры чы ны. Гэ та пра цяг лая 

міг ра цыя па куп ні коў з пер ша-

сна га на дру гас ны ры нак па 

пры чы не зву жэн ня пра па ноў 

но ва бу доў ляў. Акра мя та го, гэ-

та ма лень кая стаў ка крэ ды та-

ван ня і ста біль ны аб мен ны курс 

ва лют.

ДОБ РЫЯ НА ВІ НЫ 
ДЛЯ ЧАР ГА ВІ КОЎ

А ця пер на ві на для тых, хто 

збі ра ец ца бу да вац ца, вы ка рыс-

тоў ва ю чы льгот ныя крэ ды ты. 

Сё ле та ў Бе ла ру сі дзяр жаў ныя 

за бу доў шчы кі змо гуць уз во дзіць 

да мы, вы ка рыс тоў ва ю чы льгот-

ныя крэ ды ты, і ў да лей шым пра-

па ноў ваць «квад ра ты» тым, хто 

мае ў гэ тым па трэ бу. На прак-

ты цы гэ та зна чыць, што льгот-

ны крэ дыт пер ша па чат ко ва бу-

дзе атрым лі ваць не чар га вік, а 

дзяр жаў ны за бу доў шчык пад 2 % 

га да вых у ме жах каш та рыс на га 

кош ту бу даў ніц тва жы ло га до ма. 

За гэ тыя срод кі ква тэ ра бу ду ец-

ца, а по тым бу дзе пе ра да вац ца 

чар га ві ку па да га во рах куп лі-

про да жу. Па сло вах спе цы я ліс-

таў, ме ха нізм та ко га жыл лё ва га 

бу даў ніц тва да зва ляе за бяс пе-

чыць ста біль нае фі нан са ван не 

аб' ек та і бес пе ра пын нае яго бу-

даў ніц тва ў стро га нар ма тыў ныя 

тэр мі ны.

«Чар га ві кі змо гуць ку піць га-

то выя ква тэ ры з аздаб лен нем, 

а не ўсту паць у бу даў ніц тва на 

роз ных яго эта пах, — тлу ма чаць 

у Мі ніс тэр стве ар хі тэк ту ры і бу-

даў ніц тва. — Та кім чы нам, тых, 

хто мае па трэ бу ў па ляп шэн ні 

жыл лё вых умоў, вы зва ляць ад 

удзе лу ў ін вес ты цый ным пра цэ-

се бу даў ніц тва.

Бу ду чым на ва сель цам пра-

па ну юць ква тэ ры ў кан крэт ных 

жы лых да мах, дзе кошт «квад-

ра та» ўжо сфар мі ра ва ны. Яны 

змо гуць з дзярж пад трым кай 

вы ку піць па бу да ва ныя ква тэ-

ры, вы ка рыс тоў ва ю чы крэ дыт у 

рам ках Ука за Прэ зі дэн та № 13 

аль бо № 240.

Пра ект гэ тай на ві ны мае на 

ўва зе, што ка лі ква тэ ры ў до-

ме не бу дуць пра да дзе ныя на 

пра ця гу ча ты рох ме ся цаў пас-

ля за кан чэн ня бу даў ніц тва, іх 

вы ку піць вы кан кам за бюд жэт-

ныя срод кі, а за тым пе ра вя дзе 

ў арэнд нае або са цы яль нае 

жыл лё, аль бо ста ліч ныя мет-

ры бу дуць рэа лі за ва ны праз 

аў кцы ён.

БУ ДУЦЬ ПРА ДА ВАЦЬ 
НЕ ТОЛЬ КІ 
ПУС ТЫЯ ЎЧАСТ КІ

Дзяр жа ва бу дзе ганд ля ваць 

ця пер і ка тэ джа мі. Дня мі на рын-

ку ін ды ві ду аль на га бу даў ніц тва 

ад быў ся пры кмет ны зрух — ляс-

га сы па ча лі пра па ноў ваць га то-

выя да мы. Не хо чаш да пя каць 

ся бе з бу доў ляй — бя ры драў-

ля ны ка тэдж (ба ла зе пра ек таў 

шмат, ёсць з ча го вы браць), стаў-

ляй яго на сва ім участ ку і жы ві.

Яшчэ ра ней свае па слу гі рэ-

кла ма ва лі ДБК, га то выя збі раць 

ад на-двух па вяр хо выя па нэль ныя 

да мы для ка го за ўгод на. Але не-

ўза ба ве, маг чы ма, по ле вы ба ру 

яшчэ па шы рыц ца. Аб не аб ход-

нас ці вяр нуць дзяр жаў ны за каз 

на бу даў ніц тва ін ды ві ду аль ных 

да моў ска заў прэм' ер-мі ністр 

кра і ны Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН КА.

«Фі зіч ным асо бам не аб ход на 

даць маг чы масць куп лі га то ва га 

ін ды ві ду аль на га жыл ля за мест 

са ма стой на га бу даў ніц тва, якое 

час та рас цяг ва ец ца на доў гія га-

ды, жыл лё не ўво дзіц ца ў экс-

плу а та цыю па роз ных пры чы-

нах», — лі чыць прэм' ер-мі ністр.

На яго по гляд, не аб ход-

на ад на віць та кое па няц це, як 

дзяр жаў ны за каз у бу даў ніц-

тве жыл ля, ме ры для ча го ўжо 

пры ма юц ца. Рэ гу ля та рам гэ тых 

пы тан няў вы сту пае Мін бу дар хі-

тэк ту ры. Су мес на з за ці каў ле-

ны мі пра ве дзе на пэў ная ра бо та 

па вы пра цоў цы па ды хо даў да 

пы тан ня вы ра шэн ня на за па-

ша ных праб лем у бу даў ніц тве 

і рас пра ца ва ны пра ек ты ад па-

вед ных нар ма тыў на-пра ва вых 

ак таў (цэ лы па кет). На дум ку мі-

ніс тэр ства, іх рэа лі за цыя дасць 

маг чы масць вы ка наць пра гра му 

жыл лё ва га бу даў ніц тва і сё ле та, 

і ў пя ці год цы ў цэ лым.

А ВОСЬ ТАК 
РА БІЦЬ НЕ ТРЭ БА...

Мы не ад ной чы пі са лі пра 

тое, як ашу кан цы пад ман ва юць 

на іў ных гас цей ста лі цы, якія га-

то выя пе ра во дзіць не вя до мым 

гро шы ў якас ці бро ні за здым-

ныя «квад ра ты». Гэ тая схе ма 

раз во ду даў но на слы ху, але ўсё 

роў на зной дуц ца тыя, хто вы ра-

шыць пра ве рыць яе ў спра ве. 

Пад ра бяз нас ця мі чар го вай гіс-

то рыі пра лжэ арэн да даў цаў па-

дзя лі лі ся ў Пер ша май скім РУ УС 

ста лі цы.

На гэ ты раз ах вя ра мі мах ля-

роў ста лі трое жы ха роў Мін ска, 

якія вы ра шы лі зняць ста ліч ныя 

апарт амен ты. Аб' явы аб зда чы 

ква тэр знай шлі на ад кры тых 

ан лайн-пля цоў ках. Ка лі па ды хо-

дзя чы ва ры янт быў зной дзе ны, 

не мірг нуў шы во кам, пе ра вя лі 

ашу кан цам гро шы за бронь.

«У ме сен джа ры яны звя за лі ся 

з па тэн цы яль ны мі арэн да даў ца-

мі, якія па пра сі лі ўнес ці пе рад-

апла ту, — рас каз вае пад ра бяз-

нас ці стар шы ін спек тар Пер ша-

май ска га РУ УС Мін ска Ка ця ры-

на ДАБ РА ВОЛЬ СКАЯ. — Пас ля 

пе ра во ду гро шай «ула даль ні кі» 

ква тэр пе ра ста лі вы хо дзіць на 

су вязь, а так са ма вы да лі лі аб'-

явы і пе ра піс ку».

Па цяр пе лыя па зба ві лі ся ў 

агуль най скла да нас ці не толь-

кі больш чым 1000 руб лёў, але 

і абя ца на га да ху над га ла вой. 

Па фак це мах ляр ства ўзбу джа-

на кры мі наль ная спра ва.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ква тэ ры раз ля та юц ца 
як га ра чыя пі раж кі

У тэ му У БА РА НА ВІ ЧАХ 
ВЫ ЯВІ ЛІ «ШЭ РЫХ РЫ ЭЛ ТА РАЎ»

У гэ тым го ра дзе не каль кі га доў пра ва роч ва лі ма хі на цыі «шэ-

рыя ры эл та ры», па ве да мі лі ў След чым ка мі тэ це. Двое зна ё мых 

(ад на му з іх 47 га доў, дру го му — 31) яшчэ ў 2022 го дзе па ча лі 

шу каць лю дзей, якія ме лі даў гі па «ка му нал цы» і пры ва ты за-

цый ных вы пла тах. За тым уці ра лі ся ў да вер і пра па ноў ва лі сваю 

да па мо гу ў па га шэн ні за па зы ча нас ці і да лей шым про да жы ква-

тэ ры. Пас ля яны абя ца лі ча ла ве ку ку піць больш тан нае жыл лё 

і вяр нуць ас тат нюю су му.

Афор міў шы да ве ра нас ці на сваё імя, муж чы ны пра да ва лі 

не ру хо масць звы чай ным па куп ні кам, а бы лых гас па да роў пе-

ра ся ля лі ў да мы з гор шы мі ўмо ва мі. На ту раль на, ні я кіх гро шай 

ім не вы плач ва лі.

І ўсё ж зла чын ную схе му ўда ло ся рас крыць. На сён ня след чыя 

ўста на ві лі двух па цяр пе лых, чы і мі ква тэ ра мі за ва ло да лі «біз нес-

ме ны». Шко да скла ла больш за 90 000 руб лёў.

У да чы нен ні да бе ла ру саў рас па ча та кры мі наль ная спра ва 

па вод ле част кі 4 ар ты ку ла 209 КК РБ («Мах ляр ства, учы не нае 

ў асаб лі ва буй ным па ме ры»). Мак сі маль нае па ка ран не па гэ тым 

ар ты ку ле — 10 га доў па збаў лен ня во лі.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

«А гэ та свое асаб лі вы ста бі лі за тар гра-

мад ска га раз віц ця. То-бок гэ та за пыт да 

па ста ян на га дыя ло гу роз ных ор га наў дзяр-

жаў на га кі ра ван ня і гра ма дзян скай су поль-

нас ці і ра шэн не на дзён ных праб лем, што 

хва лю юць сён ня на шых гра ма дзян, наш на-

род, які з'яў ля ец ца адзі най кры ні цай ула ды 

ў кра і не», — за ўва жыў стар шы ня ЦВК. Пра-

цяг ва ю чы тэ му паў на моц тваў УНС, Ігар Кар-

пен ка за зна чыў, што УНС бу дзе вы зна чаць 

стра тэ гію раз віц ця дзяр жа вы і гра мад ства. 

Ме на ві та ён бу дзе за цвяр джаць Ва ен ную 

дакт ры ну і Кан цэп цыю на цы я наль най бяс пе-

кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, пра гра му са цы яль на-

эка на міч на га раз віц ця кра і ны. Акра мя та го, 

яму пе ра да дзе ны функ цыі вы бран ня суд дзяў 

Кан сты ту цый на га і Вяр хоў на га су доў, стар-

шы ні і чле наў Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі. 

Гэ та зроб ле на ў ад па вед нас ці з да ру чэн ня мі 

Прэ зі дэн та на конт пе ра раз мер ка ван ня паў-

на моц тваў, у тым лі ку і ад Прэ зі дэн та, — 

ін шым ор га нам дзяр жаў на га кі ра ван ня.

Спы ніў ся стар шы ня ЦВК і на ін шых элек-

та раль ных кам па ні ях. Так, ён ад зна чыў, што 

4 са ка ві ка ад бы лі ся вы ба ры чле наў Са ве-

та Рэс пуб лі кі: ад кож на га рэ гі ё на кра і ны, у 

тым лі ку і го ра да Мін ска, вы бра на па во сем 

чле наў, яшчэ во сем — на зна ча юц ца Прэ зі-

дэн там. Кан чат ко выя вы ні кі вы ба раў бу дуць 

пад ве дзе ны на па ся джэн ні Цэнт раль най вы-

бар чай ка мі сіі. На гэ тым па ся джэн ні так са ма 

пры мец ца ра шэн не аб склі кан ні се сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі.

Га во ра чы пра прэ зі дэнц кія вы ба ры, якія 

па він ны ад быц ца ў на ступ ным го дзе, Ігар 

Кар пен ка за зна чыў, што ра шэн не аб іх на-

зна чэн ні — прэ ра га ты ва Па ла ты прад стаў-

ні коў На цы я наль на га схо ду. «Пра вёў шы 

адзі ны дзень га ла са ван ня, сфар мі ра ваў шы 

абедз ве па ла ты пар ла мен та, выб раў шы дэ-

ле га таў Усе бе ла рус ка га на род на га схо ду і 

ар га ні за ваў шы яго ра бо ту, мы ўсту па ем у 

пад рых тоў чы пе ры яд прэ зі дэнц кай вы бар-

чай кам па ніі. Та кім чы нам, мы за вер шым 

гэ ты важ ны элек та раль ны цыкл па фар мі-

ра ван ні ўсіх ор га наў дзяр жаў най ула ды ў 

ад па вед нас ці з аб ноў ле най Кан сты ту цы яй, 

якую мы пры ня лі на рэс пуб лі кан скім рэ фе-

рэн ду ме ў 2022 го дзе», — ак цэн та ваў Ігар 

Кар пен ка. Ён пад крэс ліў, што Па ла та прад-

стаў ні коў па він на бу дзе пры няць ра шэн не 

аб на зна чэн ні вы ба раў Прэ зі дэн та, пас ля 

ча го Цэнт раль ная вы бар чая ка мі сія на сва ім 

па ся джэн ні за цвер дзіць ка лян дар ны план 

ар га ні за цый на-тэх ніч ных ме ра пры ем стваў. 

Пач нец ца пра цэс фар мі ра ван ня ад па вед ных 

ка мі сій, пра цэс вы лу чэн ня кан ды да таў, іх рэ-

гіст ра цыі, і не па срэд на пра вя дзен не са мо га 

дня га ла са ван ня.

Па вод ле Бел ТА.

ДЫ НА МІЧ НА 
І Ў АД ПА ВЕД НАС ЦІ 

З КА ЛЯН ДАР НЫМ ПЛА НАМ

Да ве да ма чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

вось ма га склі кан ня
12 кра са ві ка 2024 г. у 10.00 у за ле па ся джэн няў Са ве та Рэс пуб лі кі (г. Мінск, вул. Чыр-

 во на ар мей ская, 9) пач не ра бо ту пер шая се сія Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо-

ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь вось ма га склі кан ня. Рэ гіст ра цыя чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі 

ад бу дзец ца з 9.00 да 9.30.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што за ка пёр-

шчы ка мі ўся го, іні цы я та ра мі з'яў ля юц ца 

бег лыя. «Мы аб са лют на ве да ем, чым 

яны там зай ма юц ца. Бе га юць па роз ных 

цэнт рах пры няц ця ра шэн няў і са вет ні кам 

ад Аме ры кі да Бру се ля, про сяць гро шы. 

І са мае га лоў нае: «Дай це на СМІ, на СМІ, 

на СМІ!» На што ку ра та ры ім га во раць: 

«Хлоп цы, у СМІ ўжо бы лі, трэ ба неш та 

га ра чэй шае». На кшталт мас коў ска га гэ-

та га «Кро кус Сі ці», не дай бог, тэ рак ты. 

І ўзбро е нае су праць ста ян не ў Бе ла ру сі. 

Мэ та — зай сці ў Бе ла русь і хоць бы ка-

ва ла чак зям лі за ха піць, аб' явіць ула ду 

сваю і па клі каць сю ды за меж ных... Ну не 

най мі таў, а ўжо вой скі... Яны ж — «ула-

да», — ска заў ён. Па сло вах кі раў ні ка 

дзяр жа вы, у Бе ла ру сі гэ та ра зу ме юць і 

ба чаць, ба чаць у тым лі ку і тое, коль кі 

вы дзя ля юць гро шай. «Вы аб гэ тым га-

ва ры це ў СМІ шчы ра і сум лен на, гэ та са-

праў ды так. Гро шы рас кра да юц ца, іх не 

ха пае», — за ўва жыў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка зга даў аб пад-

рых та ва ным для яго све жым агля дзе 

срод каў ма са вай ін фар ма цыі, уклю ча ю-

чы ме ды я рэ сур сы апа не нтаў. «Вы плюх-

ну ла ся ад іх (не на ша контр пра па ган да) у 

срод кі ма са вай ін фар ма цыі — гэ тыя ча ты 

і telegram-ка на лы, — дзе яны там аб' ек-

тыў на рас каз ва юць (мы пра гэ та ве да лі 

і ве да ем), хто пры свой вае гро шы, ку ды 

ідуць гро шы, якія хто га дзін нік і тру сы но-

сіць. Усе рас піс ва юць адзін аб ад ным, — 

ад зна чыў Прэ зі дэнт. — Так яно і бу дзе. 

Та му што ёсць больш ра ды каль ныя лю дзі, 

якія кла по цяц ца не толь кі аб тым, каб на-

дзець га дзін нік за 9 ты сяч до ла раў або 

пры го жы кас цюм, ма кі яж зра біць. А якія 

хо чуць і па ва я ваць, і ўла ду за ха піць. Ёсць 

і тыя, хто на жыц ца на гэ тым імк нец ца. 

Я па пя рэдж ваў сі ла ві коў і на шы спец-

служ бы аб тым, што гэ та бу дзе. Вось яно 

і зда ры ла ся».

НЕ КА ТО РЫЯ 
НЕ СУ ПРАЦЬ ПА ВА Я ВАЦЬ

Прэ зі дэнт так са ма за ўва жыў, што ёсць 

ра ды каль на на стро е ныя сі лы, за ход нія ку-

ра та ры бе ла рус кіх збег лых, якія ха це лі б 

да вес ці сі ту а цыю да ўзбро е на га су праць-

ста ян ня. «Гэ тых не ба ра каў за кі ну лі ва Укра-

і ну, на зва лі «пал ком Ка лі ноў ска га». Там 

больш за сот ню ча ла век. Як яны ва ю юць, 

мы так са ма ве да ем. Праў да, я не зу сім ра-

зу мею ўкра ін цаў — на вош та ім аб васт раць 

ад но сі ны з Бе ла рус сю. У гэ тай сі ту а цыі, 

ка лі дзве дзяр жа вы, адзін на род фак тыч на, 

су тык ну лі ся лоб у лоб, заў сё ды па трэб на 

трэ цяя сі ла. І ў гэ тым вы пад ку так вы ма-

лёў ва ла ся, што Бе ла русь і Ра сіі па трэб на 

бу дзе та кая — мі ра лю бі вая, спа кой ная, і 

Укра і не, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Але я гля джу, ня хай тон ка, аку рат-

на, але на ват Ва ло дзя Зя лен скі па чы нае 

чап ляць нас і пры шпіль ваць не зра зу ме ла 

да якіх пра цэ саў. Вось я не ве даю, Ула дзі-

мі ру Аляк санд ра ві чу Зя лен ска му на вош та 

гэ та. Па гля дзі це на па во дзі ны Прэ зі дэн та 

Ра сіі. Ён вель мі аку рат ны, асця рож ны. Ён 

ра зу мее: ра на ці поз на ўсё роў на да мі ру 

прый дзем. Які мір бу дзе, гэ та ўжо за ле-

жыць ад іх, гэ та не на ша пы тан не. Але Бе-

ла русь спа кой ная, мі ра лю бі вая ім па трэб на 

бу дзе. Не, вось па чы на юць пад круч ваць, 

пад верч ваць. І я не ма гу ў гэ тым пла не 

па крыў дзіц ца на ва ен ных (укра ін скіх). Ва-

ен ныя як раз ся бе па вод зяць больш-менш 

аку рат на, асця рож на. Хоць яны ро бяць 

сваю спра ву, бруд ную спра ву — з гэ ты мі 

тэ рак та мі, ата ка мі і ін шае. Мы гэ та доб ра 

ве да ем па гра ні цы з Укра і най», — да даў 

бе ла рус кі лі дар.

ШТО СУ ПРАЦЬ ПАС ТА ВІЦЬ 
ІН ФАР МА ЦЫЙ НА-ПСІ ХА ЛА ГІЧ НЫМ 
АПЕ РА ЦЫ ЯМ

Кі раў нік дзяр жа вы ў цэ лым пад крэс ліў, 

што сі ту а цыя ня прос тая і ча сам у ёй цяж ка 

ра за брац ца, а бег лыя ўвесь час пад штур-

хоў ва юць гэ ты ін фар ма цый ны па ра дак дня. 

«Яны ўвесь бруд ця пер збі ра юць. Вось мы з 

ва мі су стрэ лі ся — ча кай це, з заўт раш ня га 

дня вас пач нуць вы ва роч ваць на вы ва рат 

і бу дуць пе ра піс ваць, ку ды вы ез дзі лі, лё-

та лі, што вы ра бі лі, з кім вы су стра ка лі ся. 

І ін шае, ін шае... Гэ та іх ця пер па ра дак дня. 

Як мы мяк ка на зы ва ем, ін фар ма цый на-

псі ха ла гіч ныя апе ра цыі. На гэ та яны ро-

бяць стаў ку. Хоць іх ку ра та ры схі ля юць да 

ўзбро е на га су праць ста ян ня. І тое, і ін шае 

не прос та».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ары ен туе вес ці 

ін фар ма цый ную ба раць бу з апа не нта мі вы-

ключ на на асно ве праў дзі вых фак таў. «Ка-

лі па трэб ныя ін фар ма цый на-псі ха ла гіч ныя 

апе ра цыі, гэ та мы мо жам зра біць прос та. 

Але ас но ва ўся го — праў да, — пад крэс ліў 

бе ла рус кі лі дар. — Лю быя псі ха ла гіч ныя 

апе ра цыі — яны ні чо га не вар тыя, ка лі ў 

асно ве не ля жыць праў да. Нам не трэ ба 

ні чо га пры дум ляць. Вазь мі це, да пус цім, 

ін фар ма цый на-псі ха ла гіч ныя апе ра цыі на 

мя жы. На вош та нам хлу сіць? Па гля дзі це, 

коль кі тру паў ва ля ец ца сён ня на мя жы. 

Снег сы шоў — жах. Мне кож ную ра ні цу 

дак лад ва юць. Яшчэ больш вы кід ва юць іх. 

Вось вам псі ха ла гіч ныя апе ра цыі — зды-

май і па каз вай гэ тых ня год ні каў, якія за бі-

ва юць лю дзей і вы кід ва юць на на шу тэ ры-

то рыю. Гэ та як прык лад. І та кіх пры кла даў 

мож на шмат пры вес ці».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што 

ўсе гэ тыя фак ты трэ ба збі раць і ін фар ма-

ваць лю дзей. «Трэ ба за га дзя рых та ваць 

на шых лю дзей да та го, што мо жа быць, 

асаб лі ва ў эру штуч на га ін тэ ле кту. Хлус-

ні яшчэ бу дзе да стат ко ва», — па пя рэ -

дзіў ён.

Па вод ле Бел ТА.

«АС НО ВА ЎСЯ ГО — ПРАЎ ДА»
У тэ му

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ста віў кан крэт ныя за да чы па ар га ні за цыі ра бо ты ў част цы 

пра па ган ды і контр пра па ган ды, рас ка заў жур на ліс там Ула дзі мір Пяр цоў.

«Ін фар ма цый ная вай на і тая гіб рыд ная вай на, якая ў ад но сі нах да на шай кра і ны 

вя дзец ца гру пай за ход ніх дзяр жаў, ні ку ды не па дзе лі ся. Яны на мац ва юць і шу ка юць 

но выя ка на лы ўздзе ян ня на на шых лю дзей. Уз дзе ян ня перш за ўсё з да па мо гай раз-

на стай ных ліч ба вых і сін тэ тыч ных тэх на ло гій і цэнт раў ін фар ма цый на-псі ха ла гіч ных 

апе ра цый. І тых, ка го мы за вём «ме ды я па доб ны мі» — бло ге раў і гэ так да лей, праз 

са цы яль ныя сет кі, каб да сту кац ца да сэр цаў, аб ал ва ніць і вы клі каць пэў ныя не га тыў-

ныя эмо цыі. Для гэ та га мы па він ны ак тыў на ўжы ваць тыя ме та ды, якім мы на ву чы лі ся 

за апош нія тры-ча ты ры га ды, — ме та ды эфек тыў най контр пра па ган ды той хлус ні, 

якая ад нос на на шай кра і ны, гіс та рыч най праў ды, ад нос на на ша га Прэ зі дэн та льец ца 

з-за мя жы», — ска заў Ула дзі мір Пяр цоў.

Ён пад крэс ліў, што важ на так са ма эфек тыў на да но сіць да лю дзей усё тое доб рае, 

што ро біц ца ў кра і не, пра па ган да ваць куль тур ныя і гіс та рыч ныя каш тоў нас ці: «Нам 

ёсць чым га на рыц ца. У нас ёсць да сяг нен ні, па мяць, якая за ста ла ся ад на шых прод-

каў. Мы — на шчад кі на ро да-пе ра мож ца ў Вя лі кай Ай чын най вай не. Мы па він ны гэ та 

па мя таць. Ка лі мы пра гэ та за бы ва ем, сёй-той ін шы спра буе на ся бе пе ра цяг нуць 

гэ тую коў дру».

Ула дзі мір Пяр цоў ад зна чыў, што за апош нія 30 га доў не за леж нас ці Бе ла ру сі шмат 

зроб ле на. У гэ тым пла не да стат ко ва па раў наць ста но ві шча спраў у кра і не ў па чат ку 

90-х, ка лі ча сам не бы ло на ват эле мен тар ных за па саў пра дук таў хар ча ван ня, і ця пер. 

Са май га лоў най ён лі чыць за да чу да сту кац ца да сэр цаў лю дзей праз усе маг чы мыя 

ка на лы ўза е ма дзе ян ня: СМІ, са цы яль ныя сет кі і роз ныя плат фор мы, і ў тым лі ку 

кі не ма то граф.


